
apžvalga
LIETUVIU INFORMACINIS KULTŪRINIS LEIDINYS

Lietuvių tautos naikinimas Tėvynėje vyksta visu įnirtimu, ir 
jis tęsis tol,kol ten sinučiąs okupantas jaus bent vieną gyvą 
Lietuvą esant r Kaskart naujos žinios ateina iš Tėvynės, žinios 
ž 'j’r tos 5 r skausmą keliančios: lietuvių tautos trėmimas į be­
it i. n,j .Sovietų Sąjungos plotus nesiliauja,jis vyksta sistemin­
gai .pagal penkmečio planą... Štai LAIC ir vėl praneša žinią,ko­
kių ir anksčiau visa eilė jau buvo:

"Transportai į Rusiją eina per Kauno ir Vilniaus kalėjimus,! 
mėnesį išgabena po 5.0n0 - 3.500 žmonių,daugiausia ūkininkų ir 
darbininkų. Išveža pirmo viską atėmę,net drabužius. Juos pakei­
čia skarmalais. Į stotį varo būriais; stabtelėjus,priverčia gat­
vėse klauptis. Išveža daugiausia prie Uralo; vyrus miške darbams, 
o moteris - sunkiams žvejybos darbams."

Tokiu tempu retinant lietuvių tautą,neilgai tektų laukti,kol 
mūsų Tėvynė virstų negyvais tyrlaukiais,be žmonių. Tačiau oku­
pantas turi kitus tikslus. Tie tikslai siekia carienę Kotryną ir 
vėlesnius c a ras,vykdžiusius Lietuvos kolonizaciją rusais. Dabar 
tą kolom;zrciją,tik žymiai spartesniu tempu,vykdo naujieji oku­
pantai. Vietoj išvežamų lietuvių ir iš Vilniaus krašto repatri­
juotų lenkų,į Lietuvą gabenami rusai iš Sov.3-g«s gilumos. Vil­
niuje tokių kolonistų esą virš 40.000,Kaune virš 20.000,o kituo­
se didesniuose Lietuvos miestuose jų netrūksta taip pat. Mažes­
nius miestelius ir kaimus sunkiau kolonizuoti dėl aktyvias lie­
tuvių partizanų veiklos.

Apie kolonizaciją,nors ir užmaskuotai,prasitaria ir bolševi­
kinė lietuvių kalba spauda. Iš jos aiškiai matyti,kad įvairių 
"specialistų" vardu iš 3S3R pakampių atkeliama į Lietuvą daugybė 
rusų. Štai Vilniuje išeinanti bolševikinė "Tiesa" Nr.24 /853/, 
rašydama apie dabartinę Klaipėdą,nesivaržydama sako:

"...Padedant broliškosioms respublikoms,lietuvių tauta atku­
ria Klaipėdą. Atstatyti uostą atvyko specialistai - iš Juodosios 
jūros rajonų,Leningrado,Tolimųjų Pytų. Padedant Archangelsko, 
Kaspijos jūros ir Murmansko žvejoms atstatoma ir žuvų pramonė." 

Pridengdamas vykdomus išvežimus,okupantus bando pasaulio dė­
mesį nukreipti kitur: esą iš 1941 m. "pabėgusių" į Sov.Sąjungą 
lietuvių didelė dalis jau grąžinta atgal,taip pat ir vokiečių 
prievarta' į reichą išvežtieji Lietuvos žmonės stengiamasi par­
gabenti į Tėvynę. Bet tikrumoje iš Sov.S-gos parvežtuosius gali­
ma ant pirštų suskaityti; apie juos "Naujienos" Mr.81 taip rašo: 
"Propagandos reikalui esą parvežti Dr.L.Bistras,doc.Cesevičius, 
K.Ambrozaitis,Žygelis,Indrišiūnas ir kiti." Yra ir daugiau grį­
žusių,kurių grįžimas lietuviams tačiau nieko gera nedavė: jie 
nusidažę kita spalva ir šiandien aklai tarnauja •kupantams.Lai­
mei, tokių nedaug tėra.

Sugrąžintų iš Vokietijos Lietuvoje taip pat nedaug,v»s apie 
1 % - tik moterys ir vaikai. Vyrai paimti į kariuomenę arba iš­
vežti darbams Liotuv*s nepamatę.
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Bon.Rutkūnas

Iš].ei skito nore :yU r:.'’n , 
čia k.'V.p skiedra . -.■ dūlėsiu: 
taip į,:.-auU.i -.■••?.; ras krūtinę, 
IŠSilgUSK į kj.O Tų p :<Cjj.O.

Aš ne pro'ju -' miestų dūmus 
išvydau pir . . irtą saulę -
man tėviškė/ ..odų svaigumas 
įsisunkė į kaulus.

Laukinis vėjas užneštojo, 
sapnais kerėje melsvas telis; 
ramunių pievas braidė kojos, 
liūliavo miškas - žalias brolis.

Lopšine mano,gimtas sodžiau, 
kurio seniai asu netekęs, 
tū vaidinies mintys’ ir žodžiuos, 
sapnuos linguoji vyšnių kekėm.

KRUVINOJI PABAISA
Paklaikusi pabaisa lekia 
per žemę ,įnirusiais laukais - 
jos pėdsakai krauju aptekę, 
ugniniai veliasi plaukai.

Kalnai,nei skardžiai,nei bedugnės 
jos nesulaiko kelyje;
palydi jų šauksmai ir ugnys, 
rankas uždaužus žmonija.

Kas smurtą,kerštą ir neteisę 
nutrenks perkūniška galia?— 
Per žeme kruvina pabaisa 
šuoliuoja viesulo šėla - -

2



3 APŽVALGA, Nr. 20

DIDYSIS MAŽOSIOS LIETUVOS PATRIOTAS

Gyvenimas nesustoja nė vai a-čfėlę. Net ne visiems pastebimu bū­
du didieji mūsų tautinio n t g:' ’’io vaikė jai, tiek daug ir reikšmin­
gai prisidėję prie savosios j'.ritas prikėlimo, vienas po kito mus 
palieka. 1944 m-.lapkričio ■ c . t;.i <-mty je, Berlyną mirė energingas 
kovotojas dėl lietuvybės x.,J Šliūpas. Šių metų pradžioje užbai­
gė savo dienas Dr.Vilius Gr■galaitis,žinomas Maž.Lietuvos veikė­
jus Iš s-nestos veikėjų,'. ■Anamųjų "aušrininkų",kartos,rodos,vi- 
su ^r\u yra išmirę. Nebėr, a . ei. "Aušros" kūrėjo Dr. J .Basanavičiaus 
/mirė .’.927/,nei kalbininko Jcno Jablonskio /mirė 1931/,nei ’’Auš­
ros" redaktoriaus Jurgio Mikšio,nei jo veikliųjų bendradarbių,nei 
tokių stambių veikė jų,pradedant Tumu-Vaižgantu ar Jakštu-Dambraus­
ku. Nebeliko nė mažiau žinomų,bet tautiniam atgimimui svarbių,to 
laiko darbininkų.

Tik vis dar iki šiol buvo pasilikęs judrusis senukas Martynas 
Jankus. Jau sulaukęs 83-jų metų /gimė 1858.VII.7/,buvo lyg ir už- 
uomaršon bepatenkąs,ypač paskutiniuoju laiku,kai jis savo gyveni­
mo galą leido taip pat kaip tremtinys Flensburge,prie Danijos 
sienos. Mūsų pačių kasdieniniai vargai ir nežinios rūpesčiai lyg 
ir užtrynė laikinai tą įspūdį,kokį Jankus yra atlikęs savo vei­
kimu.

Prisimindavome mes jį anksčiau,ypač ryšium su "Aušros" 4o-ties 
/1923 m./, 50-ties /1933/ ir iš dalies 60-ties /1943/ metų jubi- 
lejais. Juk "Aušros" pasirodymas yra tampriai surištas su jo var­
du.

Kaip voiklus,lietuviškai nusistatęs jaunuolis M.Jankus dar 
prieš 1885 m. buvo bandęs domėtis prasidedančiu lietuvių judėji­
mu,kai Šerno leidžiamoje "Lietuviškoje Ceitungoje" ėmė rodytis 
vienas kitas didlietuvių rašinys. Bet gotiškomis raidėmis spaus­
dinamas laikraštis neturėjo galimybės plisti Lietuvoje,© vieti­
niai skaitytojai buvo nepatenkinti nesuprantamus klausimus skai­
tydami. šitaip pribrendo "Aušros" reikalas,kurios organizavimu 
labiausiai sielojosi Dr.J.Basanavičius. Patį technišką redagavi­
mą buvo j rėmęs Jurgis Mikša$,bet jis 18B3 m. rugpiūčio nėn./dėl 
nepavykusios meilės/ išvyko į Žemaičius /pas Davainį-Silvestravi­
čių/, visą "Aušros" naštą palikdamas M.Jankui.

Paimdamas laikraščio leidimą į savo rankas ir tapdamas atsa­
kinguoju redaktoriumi,Jankus tuoj prašė Basanavičiaus pagalbos. 
Gyvendamas toli Bulgarijoj,Basanavičius atsisakė atvažiuoti į 
Ragainę,bot žadėjo atsiųsti reikalingų raštų,kad būtų galima 
"Aušros" leidimo metus užbaigti. 0 prenumeratorius patenkinus, 
jis siūlė "Aušrą" likviduoti. Nors likęs be tikrojo redaktoriaus 
ir be pinigų,Jankus vis tik ryžosi leisti laikraštį,kaip būtiną 
D.Lietuvai. Šitas pasiryš .as buvo gana reikšmingas.

Jankus pats savo iniciatyva,net be Dr.J.Basanavičiaus žinios, 
tik gavęs vėliau jo pritarimą,pasiūlė "Aušros" redaktoriaus vie­
tą Dr.J.Šliūpui,kuris tada slėpėsi Ženevoje. Šliūpas priėmė kvie­
timą, at važiavo į Bitėnus pas Jankų,kuris ėmė organizuoti savo 
spaustuvę,bet "Aušra" vis dar buvę spausdinama Ragainės'ir Til- 
žėsaspaustuvėse. Šliūpas 1884 m.kovo mėn. buvo ištremtas iš Maž.
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Lietuvos ir pasiryžo išsikraustyti į Ameriką. Tada Jankus galu- 
tj.rai p rėmė "Aušros" leid-'mą ir buvo jos atsakinguoju.redakto- 
ri ik?. 1935 ra. Kr.8 /rugpjūčio mėn./,pakvietęs re dakt Griauti 
vėl J „’Lukšą.

". .uš.os" leidime Jankaus darbas yra labai reikšmingas. Toji 
"Aušra’-1 juk šukėj ė tautini tlvnaru zną.,pažaaIno troškimą vis di­
desniu dalykų.. Pi-adėjasi/savi teisių nvoj-rkiu maldavimu,reika­
lavimu jV.nimalių kolto r- + <t‘da moky-xlcne,įstaigose ir spaudoje, 
aušrvii’.nkų visuęr-. n? > savo nova;? panti komw-iasvo. 0 jos įpė­
diniui juos i.jplčirf Li;/i vuūa-’.yb'-s nupr-i.lmuuor.ytts,kurios gyve­
nimą dar pilnai ertė ir *o i i. >n.- s. nuo !.nt lankomas ir pagerbiamas 
nuo 1925 motų Bitėnuose lietuvių jaunumo ir organizuotų ekskur­
se jų.

Kai "Aušra" dėl nuomonių skirtumų ir finansinių sunkumų su 
Nr 6-tuoju 1336 m. žlugo,Jankus jau buvo iš jos leidimo pasitrau­
kus., Jis pasidarė vienas iš nelegaliosios lietuvių spaudos orga­
ns zatorių, jos leidėjų .ir platintojų. Pradžioje jis pilnai nė ne­
nujautė to darbo reikšmės. Ir kai jis buvo jau žymiai vėliau pa­
vadintas MaŽ.Lietuvos patriarchu,jis nustebo,kad jo nuopelnai bu­
vo taip aukštai įvertinti. 0 juos vertinti buvo galima. Juk kai 
buvo uždrausta lietuviškoji spauda lotyniškomis raidėmis kiekvie­
na Prūsuose išeinanti lietuviška knyga buvo didelis laimėjimas. 
Prie to spaudos sukūrimo Jankus daug prisidėjo. Jis pats išlaido 
įvairių dalykų. Jų tarpe buvo ir pirmasis jo /lietuvio/ pagamin­
tas Duonelaičio "Metų" leidimas,nes iki tol tą didįjį M.Lietuvos 
poetą buvo leidę tik vokiečiai.

Negalint čia pilnai apžvelgti viso M.Jankaus lietuviškojo vei­
kimo,reikia pažymėti bent jo veiklą ir spaudą atgavus /19O4/.Ta­
da, tiesa,nors ir cenzūros prižiūrima,atsirado lietuvių spauda Kau­
ne ir Vilniuje. Bot Jankus ir toliau pasiliko ryški ir veikli M. 
Li.tuvos asmenybė, D.Karo gale jis įėjo,bo kitko,į Maž.Lietuvos 
Tarybą,kuri reikalavo lietuvių gyvenamuosius plotus prijungti pri>3 
D.Lietuvos. Ne kartą buvo darytos tuo reikalu pastangos,rašyta net 
pačiai Aukščiausiai Alijantų Tarybai Paryžiuje /1919 m.pavasarį/. 
Vykdant Maž.Lietuvos šiaurinės dalies /t,y.Klaipėdos/ prijungimą 
prie Lietuvos,M.Jankus buvo Vyriausiajame Mažosios Lietuvos Gel­
bėjimo Komitete,kuris paruošė" Klaipėdos krašto gyventojų sukilimą 
ir paskelbė manifestą į gyventojus.

Kam tik teko susitikti su tuo tikru uušrininkų-romantikų kar­
tos senuku,kuris š.m.gegužės 24 d. užbaigė savo ilgos veiklos gy­
venimą Plensburge,visi jautė jo simpatiškomis lūpomis bylojant 
mūsų artimiausią praeitį. Tai buvo nepaprastos atminties žmogus, 
dažnomis progomis vis atmintinai recituojąs "Aušros" laikų patrio­
tines eiles,vis dar tebežinąs ir tebemokąs pergyventi tą dviejų 
generacijų senumo turinčią praeitį. Tokiais atvejais negalėdavai 
nejausti dvelkiant tikrai nuoširdžios jo nuotaikos. Kiek daug jis 
žinojo iš tos artimos,bet mums taip brangios praeities faktų,ku­
rių daugelio jis buvo dalyvis ar liudininkas. Tautinio atgimimo 
istorikai,be abejo,su laiku objektyviai įvertins visų ano meto 
veikėjų nuopelnus. Bus kas pasakyti ir apie aušrininkus,kurie,pra­
dėję savo darbą nuolankiai,pamažu ėmė ešerinis virsti prispaudė­
jams. 0 jų įpėdiniai savo teises ėmė ginti ne tik žodžiu,bet ir 
krauju. 0 aušrininkai,pradėję sutartinu darbu.ešeriais virto na 
tik prieš svetimus,bet ir vienas prieš kitą. Šitaip susiskaldžiu­
sioje visuomenėje "Aušra" žlugo. Bot iš jos pasėto grūdo,kuriam 
dirvą nemažai pureno ir velionis,išaugo nauji steibai. Jie visi 
panoro eiti į tą patį tikslą,t.y.tautiškai subrandinti ir įsąmo­
ninti lietuvių tautą. /Keliama į 9 pusi./
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LIETUVIUS
sovietai pagrobs .du lietuvius

"Draugas" Nr.63 rašo: "Prie Chartis,netoli Paryžiaus,pas vie­
ną ūkininką dirbo koletas lietuvių darbininkų. Prancūzų adminis­
tracijos organai jie bis buv"> davę leidimą gyventi ir dirbti.Vie­
ną dieną į ūkį. įvažiuoja k '’iškas sunkvežimis,iš kurio iššoka 4 
raudonarmiečiai su šautuv- s rankose ir darkyta prancūzų kalba 
preŠo ūkininko parodyti 1:eTuvių darbininkų kambarius. Kambary 
j’ randa du lietuvius: Alfonsą Sirtautą ir Stasį Janušką, ku­
riuos jėga priverčia lipti į sunkvežimį ir nusiveža nežinoma 
kryptimi. Trečias.lietuvis pavakary grįžta iš darbo ir iš šei­
mininko sužino apie įvykį. Kambaryje jis randa išvartytus savi* 
daiktus ir išplėštą dėžutę... Abu su ūkininku nuvyksta į žandar­
meriją, no rėdomi sužinoti šio keisto vizito priežastį,bet prancū­
zų žandarai irgi nemažiau nustebę išpučia akis,,. Jam lieka vie­
na išeitis - bėgti iš ūkio ir ieškotis prieglaudos kitur."

Kitame "Draugo" numeryje rašoma,kad sovietai Prancūzijoje tu­
rį taip vadinamą "sovietų piliečių lagerį",kuris esąs Beaure­
gard, netoli Paryžiaus, Į ten suvezami visi pagrobtieji žmonės ir 
laukia išvežimo į SSSR. Kove mėn. ten buvę surinkta apie 3.00C 
Žmonių,kurių tarpe buvę ir lietuvių. Iš to lagerio nesą galima 
nei pabėgti,nei laiško parašyti. Tai lyg kokia sala viduryje Pran­
cūzijos. Prancūzų valdžios organai visai nesikišu į stovyklos vi­
daus reikalus ir pašaliečiams sunku žinoti kas ten vyksta. /Ei/

LIETUVA ATGAUS NEPRIKLAUSOMYBĘ

Atsakydama Watcrburio lietuviams,viena žymiausių Amerikos mo­
torų - kongreso atstovė Clare Boothe Luce taip rašo: "Noriu pa­
brėžti savo susirūpinimą iš viso dėl savo valdžios ir laisvės 
klausimo šiandieniniame pasaulyje. Paskutinių kelcrlų metų šiur­
pūs patyrimai būtų turėję visiems mums galutinai parėdyti, kad 
kol pasiliks bent viena agresyvi totalinė valstybė nepažabota.tol 
nebus laisvės ar savos valdžios patikinimo laisvę mylinčioms ir 
laisvės siekiančioms tautoms.

Nepriklausomybė,kurią,mano ir daugelio kitų amerikiečių įsi­
tikinimu, Lietuva turi pasiekti ir pasieks,turi būti įvesta duo­
dant garantijas,kurios leistų jai ekonomiškai ir politiškai tvar­
kykis savo pačios nuožiūra,o nebūtų vien tik įsivaizduota laisvė, 
kurios vardu ji gali būti išnaudojama patenkinti svetimoms ideo­
logijoms ir gobšioms imperijoms. Dažnai esu kartojusi savo tvir­
tą/ įsitikinimą rinkimų,kali s ir religijos laisvę-kiekvienoje ša­
lyje ir laukiu dienos,kuomet tos laisvės vėl tikrai įsigalės Lie­
tuvoje.

IŠ B,ALTO VEIKLOS

Bendrasis Amerikos Lietuvių Šalpos Dondas New Yorke rūpinasi 
nuo karo nukentėjusių lietuvių šelpimu visuose kraštuose. Fondo 
Veikla apima ne tik JAV teritoriją,bet taip pat Ir Kanadą. Iki
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1946 m.kovo 1 d. B^LFas turėjo 117 skyrių, baugiausia skyrių 
yra šiose valstybėse: New Y: - 20,Illinois - 18, Pennsylvania 
- j.6z Massachusetts - 14.-N ' ..rs<-y - 13 Connecticut - 11.

BALFo įvykdytoji knygxi rinkliava lietuviams tremtiniams Eu­
ropoje paremti davė gražu* rauitatų; Iš viso_surinkta apie 15 
tūkstančių švarų knygų,kv jau baigiamos rūšiuoti ir pakuoti 
į dėžes eksportui į Euroj kartu BALFas vykdo rašmenų ir kitų 
mokyklinių reikmenų rinkli vą musų mokykloms. Paskiri BALFo įky­
riai nuperka nemažus kiekius šių daiktų ir siunčia į BALPo cen­
trą,

Daugely vietų prie BAUc skyrių moterys suorganizavo mezgimo 
sekcijas kurios n. oga be: siuva drabužius tremtiniams,daugiau­
siai vaikams. Kovo mėn„pabaigoj laivu rSS.capitaino Laooloy" i3 
New York) išsiųsta į Europą lietuvių tremtinių vaikams 1.0?0 svai 
r ; •'.1 la.mių megniukųt

’....Mas Italijoj gyvenantiems lietuviams pasiuntė 10.000 svarų 
muisto. Vokietijoj gyvenantiems lietuviams pasiųsta 700 dėžių 
kondensuoto piene, Drabužių iš ru viso BALFas į Europą pasiuntęs 
daugiau nugu 130.000 svarų. /Ei/

STRASBURGE ĮSISTEIGĖ LIETUVIŲ DRAUGIJA '

Pranoūzi jo j, Strasburg? ir jo apylinkėse gyveną lietuviai su­
siorganizavo į Lietuvių Sąjungą /Association Lithuanienne/,ku­
rios adresas yra: 11 rue de la Toussamt,Strasbourg /B.R./,Pran­
ce. Sąjungos įstatus Bas-Rhin prefektūra patvirtino praėjusių 
metų pabaigoj., Tuo tarpu tai yra vienintelė legali lietuvių or­
ganizacija Prancūzijoj. į sąjungą yra susispietę visų pažiūrų 
liutuvi.cl .išskiriant komunistus. Sąjungos valdybą sudaro: kun.J« 
Krivicke * pirm.,adv.St.Paltanavičius - sekr.,gyd.Elena Veroni­
ka Aleke nd'avičionė - ižd. /.Ei/

LIETUVIS KANDIDATUOS į JAV KONGRESĄ

Olevolando lietuviai yra nutarę per ateinančius šio rudens 
rinkimus į JAV kongresą /parlamentą/ išstatyti savo kandidatą - 
pulkininką Itn. Juozą P.Muliolį. Jis yra žinomo lietuvių veikė­
jo sūrus,turįs 32 m. amž. .baigęs Ohio universitetą. Mobilizuotas 
į armiją,J.P.Muliolis tarnavo artilerijo j,dalyvavo daugely mū­
šių Prancūzijoje ir Vokietijoje, ih&avo daug pasižymėjimo ženklų 
ir pasiekė aukštą ka r in ink laipsnį.

PABALTIJO KLAUSIMAS IŠKILS VALIAU

Sao Paulo,Brazil!j©j,dienraštis "^olha da Manha" prieš kurį 
laiką išspausdino straipsnį "LietuvaįLatvija ir Esti ja",kuriame 
rašo: "Pq to,kai Lietuva,Latvi ja ir Estija buvo Rusijos užpultos 
ir okupuotos;dingo visos viltys,kad šios šalys greitai grįš į 
sav.' nepriklausomą gyvenimą. Tiesa,nors šios trys šalys oficia­
li .i dar ir nesudaro SSSR dalies,bet tarptautiniai politikos s U 
bėt.-jai neslepia savo nu jautimo,kad šiuo klausimu nusistatymas 
jau yra padarytas ir kad šis klausimas traktuojamas kaip įvykęs 
faktas. Jeigu šios šalys būtų buvusios vokiečių užimtos,kaip,pvz 
Austrija per 1933 m.. "Anschlussą" ,tai sąjungininkų laimėjimas 
būtų atnešęs laisvę ir Pabaltijo kraštams. Pavergus gi juos vie­
nai iš stipriausių demokratinių sąjungininkų,Šių trijų kraštų
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respublikų likimas yra bo galo sunkus,neatsižvelgiant | paža­
dus,kad jos ateityje turėsiančios kiekviena savo autonominę 
valdžią. Tačiau nereikia pamiršti,kad dar nei Anglįja,nei JAV 
nėra pripažinusios tų kraštų inkorporavimo į Sovietų Sąjungą ir 
nematyti ženklų,kad jos padarytų tai dabar,kai rusų reikalavi­
mai sukasi apie daugeli kitų pasaulinės svarbos klausimų. Kaip 
ten bebūtų,bet yna beveik tikra,kad Pabaltijo šalių problema 
bus svarstoma tuo pačiu metu,kai bus diskutuojama taikos sutar­
tis su Vokietija,pastarosios rytų sionoms nustatyti.1*

LIETUVIAI JAV TAUTINIŲ GRUPIŲ FEDERACIJOJ

JAV Įsteigta Tautinių Grupių Federacija,apimanti apie 11 -mi­
lijonų Amerikos piliečių,kilusių Iš Vidurio,Rytų ir Pietvakarių 
nuropos kraštų. Federacija svarbiausiu dalyku laiko kovą už su­
vereninių teisių ir savos valdžios grąžinimą toms šalime,kurioms 
tai jėga buvo atimta. Ji reikalauja,kad sovietų kariuomenė ir po­
licija pasitrauktų iŠ užimtų kraštų. Į Federacijos steigiamąjį 
suvažiavimą Vašingtonan buvo nuvykęs visas Amerikos Lietuvių Ta­
rybos prezidiumas: pirm.šimutis,vioepirm.V.Laukaitis,sekr.P.Gri­
gaitis, ižd.M.Vaidyla ir politinės komisijos narys V.Kvetkai.Nė­
ra abejonės,kad su tokia masine organizacija ir jos pageidavi­
mais turės rimtai skaitytis tiek JAV vyriausybė, tiek partijos 
bei paskiri politikai,ypač artėjant rinkimams.

Br.Kviklys

15 NAUJAI IŠĖJU­
SIOS KNYGOS 
’’LIETUVIŲ KOVA SU 
NACIAIS 1911-1914 m."

B>BS?9WIU^
Iš Tėvynės mus kiekvieną gali ištremti, 
Rot Tėvynės niekas iš mūsų neatims.

Kai Nttmbergo karo kaltininkų teisme teisiamas Saukolis,daž­
nas lietuvis,tai išgirdę s, pagalvoja ir pasako:

-A,a. Pagaliau...
Snukelis - senas lietuvių "pažįstamas”,gal nemažesnė pabaisa, 

kaip,sakysim,Hlmmloria,Heidrikis ar Frankas. Hitleris Snukeliui 
buvo pavedęs atlikti ypatingą uždavinį - baltųjų vergų medžioklę 
Vokietijos knro fabrikams. Savo ilgu dienos darbu lietuviai,kaip 
ir kitos Europos tautos,turijo ilginti pralošto karo dienas.

Visus Europos kraštus,kurie tik buvo nacių kontrolėje,jis ap­
lankė. 1943 m. sulaukėme jo ir Kaune.

Vienok Li.tavos jaunimo gaudymas,terorizavimas,gąsdinimas ir 
deportacija daug anksčiau prasidėjo. O prasidėjo registraoljomis» 
Per visą nacių viešpatavimo laiką mus surnšinėjo,pildė lapus,an­
ketas. Registracijos buvo daromos darbams | Vokietiją,aerodromų 
apsaugos tnmytwlaro trn<vspoTtuir<tattrboM bntnlijonasut ±r t,t.
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Iš pradžių mėgino ’’savanoriškai”. Tiems,kurio geruoju registruo- 
sis,žadėjo "net” papirosų ir degtinės. Naciui,matote,cigaretė ir 
degtinės stikliukas viskas. Jis manė ir lietuvius tuo nupirksiu®.. • 
' Kax iš čo niekas neišėjo,naudota prievarta. Grąsoma ne tik 

šaukiamiems ;be t ir jų tėvams įbroliams, sese rims, giminėms. Suėmę 
laike k ai -j imtose tol,kol atvyks šaukiamasis.

Ma2o to.z-ncr.es gaudydavo gatvėse,aikštėse , turguose, traukiniuo­
se ,stotyse /tiruose ir visur ten,kur tikėjosi pelnyti "dūšių”.Ne­
vengdavo n ..t bažnyčių. Vienų tokį atsitikimų aprašo slaptosios 
liet.spaudos korespondentas:

"1943.XI„9 areštuotas Žiežmarių klebonas prel.Sužiedėlis,sa­
vo dvasinei vyriausybei parašęs raportą,kaip Harmo ir ^ulfo žan­
darai Š.m.IX.10 d. išniekino Žiežmarių bažnyčią. Žmonėm gaudyti 
ekspedicija atvyko pamaldų metu. Wulfo pavaduotojas Hexinas pa­

reikalavo vietos kunigus išvaryti žmones iš bažnyčios. Šiems 
atsisakius,! bažnyčią su šalmais,autom.ginklais ir granatomis 
įsiveržė per 20 vokiečių žandarų. Klūpančias jaunesnes ir gra­
žesnes moteris jie ėmė už parankių ir tempė į tikrinimo komi­
siją. Prie altoriaus subėgusios jaunos merginos rankomis susi­
kabinusios vokiečių virtinės buvo krūtinėmis išstumtos. Komi­
sijos paimtos tuojau buvo sodinamos į sunkvežimius ir vežamos.“ 
/"Į Laisvę” Nr.22/1943 n.-.

Kita proga tas pats laikraštis rašo:
"Dar daugiau vokiečiai nustato prieš save,aulikviduodami aukš­
tąsias mokyklas,išniekindami tai,ko ir bolševikai nebuvo drįsę 
Lietuvoje paliesti - bažnyčias: jas apstodami,ar net bažnyčion 
įsiverždami kepurėti,ginkluoti,pamaldų metu ir jėga tempdami 
iš bažnyčios mergaites,kitas net 15 metų amžiaus..." /"J Lais­
vę" Nr.23/1943 m./.
Vokiečiai nustatė net kontingentą,konkrečiai nurodydami darbi­

ninkų skaičių,kuriuos reikia paimti darbams į Reichą. Pradžioje 
tas kontingentas buvo 30.000,vėliau Snukelio jis buvo pakeltas iki 
100.000.

Siunčiamųjų darbininkų amžius: vyrai nuo 15 iki 55 m.,moterys 
nuo 16 iki 45 m. Kaip specialus potvarkis "Nurodymai darbo jėgoms 
Reichan surinkti" nustatė,šaukiamieji pristatomi prievarta. 0 jei­
gu jie slapstosi,tai kaipo "pakaitalas darbo naudojimui į Reichą 
inarnas vienas arba, keletas Šeimos narių.” /"Nurodymai darbo jė­
goms Reichan surinkti” § 33/.

Lietuvių nusistatymas šiuo reikalu buvo aiškus: Na. Štai ką šiuo 
reikalu Ii tuvių tautai nurodo jos Vyriausias Išvadavimo Komitetas, 
vadovavęs slaptam lietuvių tautos judėjimui vok.okupacijos metu:

"Komitetas taip pat nurodo ir visiems šaukiamiesiems nepasiduo­
ti teroro baimei. Kaip į visus ligšiolinius piktus okupantų kės­
lus mūsų atžvilgiu,taip ir į šitą visi lietuviai turi drąsiai 
ir vieningai tarti - NE. Visi š ūkiamieji ir gaudomieji turi 
nepasiduoti ir slapstytis,taušodarni savo jėgns ir gyvybę Ne­
priklausomai Lietuvai atstatyti. Komitetas įpareigoja visus tau­
tiečius besislapstantiems teikti pagalbą. Pakelkime ir šį sunkų 
bandymą nepalaužiamu tvirtumu ir vieninga valia. Vardan tos Lie­
tuvos vienybė težydi.” /vyr.Lietuvos Išlaisvinimo Komiteto atsi­
šaukimas iš 1914.II.13 d. Vilniuje/.

0 kitas slaptas įtakingas lietuvių laikraštis šia proga taip rašo: 
"Ponai vokiečiai,prakasykite akis ir apsidairykite,kas dedasi 
frontuose ir aplinkui. Juk artėja 12 valanda. 0 jūs, jaunieji 
lietuviai ir lietuvės,stiprinkitės viltimi ir žinokite,kad to-
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kių priemonių. geli, imtis tik tv’r. o valdovai,kurių valandos
jau suskaitytos ir kurio dės p cm-;■•■.’■ i jo jo būdami neb.-žino ką da­
ryti.” /’’Laisvės Kovotojas" ir. 15/J943./.
Lietuviai šioms gaudymams s.r Tautos deportacijai p n- .e no si. 

Vyrai traukė iš namų į raiškus,kur negalėjo jų rasti v* if xieji 
okupantai ir SS būriai. Nuo jų neatsiliko ir moterys.-

Vienas slaptas liet.laikraštis duoda ir tokį report ižą apie 
’'savanorišką" darbininkų "važiavimą” į Reichą:

"Kaune,Savanorių prospekte vnikščioją praeiviai matė tokį re­
ginį: keturi vokiečių žandarai nešė už kojų ir rankų jauną vy­
ruką .kuri s visa gerkle šauzė: "Štai kaip verbuojami savano­
riai." /"Nepriklausomoj3 Lietuva" Nr.11/1943.A
Vis dėl to trejetą metų daugeliui tūkstančių Iictuvių,nožiū­

rint jų energingo priešinimosi,teko išvažiuoti į Vokietiją kaip 
p ■ ■-G Čiamų darbų darbininkams. Visi jie čia,kaip lenkai,Čekai, 
uui., jugoslavai ,prancūzai .belgai, olandai, graikai,latviai, estai 
ir milijonai kitų nelaimingų tautų,buvo sukišti į fabrikus nau­
jųjų amžių baudžiavai.

Nekęsdami nacių ir jų kruvinojo režimo,jie jiems pavestą dar­
bą atlikdavo blogai,nenoriai. Užtat daugelis jų buvo suimti,pa­
sodinti į karcerius,kalėjimus ar net išvežti į KZ.

Narsūs sąjungininkų kariai j»uos išlaisvino 1945 metų pavasa­
rį. Į saulės šviesą išėjo ir lietuviai,tikėdamiesi teisingesnio 
pa šaulio sutvarkymo.

PALTUOS VALSTYBĖS - ROJUS RAUDONARMIEČIAMS

LAIC. - Vien tik pašalpoms ir pens?, joms raudonosios armijos 
kariams Esti joje,kaip praneša "Izvestija“ Nr.48,buvo 1945 metais 
išmokėta 23 milijonai iš visasąjungini c biudžeto ir vienas mi­
lijonas iš vietinio. Raudonosios ormijos kariams ir karininkams 
Estijoje pavesta 46.027 hektarai /daugiau kaip 110.000 akordų/ 
žemės. 3.331 raudonarmiečių šeimų gavo Estijoje po sodybą su vi­
su ūkio inventoriumi. Jiems buvo atiduota karvių,arklių,kiaulių 
ir paukščių. Mašinų-traktorių stotys raudonarmiečių ūkiams pade­
da išarti - apsėti laukus ir nuimti derlių. Valsčiuose žmonės 
yra varomi dirbti raudonarmiečių ūkiuose. Vien Estijoje,kaip pra­
neša toji pat "Izvcstija",valstiečiai atidirba 21.000 šeimoms 
kirsti ir vežti malkas; raudonarmiečių šeimoms buvo suvežta 15 
tūkstančių kūbinių metrų malkų /apie 530.000 kubinių pėdų/.

Kaip matyti iš sovietų laikraščio apžvalgos - daugelis ūkių 
pavedami su visais padargais,gyvuliais ir paukščiais raudonarmie­
čių šeimoms,gi jų kaimynai varomi baudžiavos darbams dirbti.

Kyla klausimas kur gi dingo ten anksčiau buvę 3.331 estiškos 
šeimos?

Liūdna šiandien,kad tas žymusis patriotas negali būti palai­
dotas tojo romantiškoje ir padavimais apipintoje vietoje - Bitė­
nuose ,prie kurių jis taip buvo prisirišęs ir visą gyvenimą pra­
leido /pasitraukė Kaunan tik Klaipėdą 1939.III.22 užėmus vokie­
čiams/. Jo atminimas bus pagerbtas,jei jo žemiškieji palaiko! 
iš svetimos žemės galės kada nors būti sugrąžinti į tą vietą,iš 
kurios jis jau prieš 62 metus organizavo lietuviškąją spaudą.Ti­
kėkime,kad tau mūsų troškimas išsipildys.
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LIETUVOJE SIAUČIA "ISTREBITELIAI"

LAIC. - Lietuvos ūkis vegetuoja,trečdalis žemės liko neįsėta. 
Ūkininkai turi duoci pyliavas 'panašiai kaip vokiečiams. Bet di- 
džiauc?.:»j i ūkininkų rykšte yra "istrebi toliai" ,kuri? dideliais 
bū?, -lai s vpuola kalinus. z- ško darni parUiatnų... spin toss ,.pi naginė­
se kr kai jie išvyksta,namai lieka ištuštinti. Žemės reforma grą­
žinta ••C'kia pat .kuki i buvo 1940 metais. Bet žemės imti mažai kas 
noii• Apie kolchozus nekalbama,bet politika taip vedama,kad pa­
tys ūkininkai turės po metų kitų rašytis į kolchozus5nus priva­
čiai.- b.kiui uždėti dideli mokesčiai ir pyliavos,© paspirties nė­
ra j U 4 o s.

Ka'knns liko be šviesos,tikriau su balanos šviesa,kaip tvirti­
no Ir Vilniaus radijas. Kaune elektrą gauna tik komunistų parti­
jos r a; it..ankštie j i pareigūnai,o šiaip gyventojams ji išjungiama. 
P;-, tu kūnų stotis veikia. Patamsy puikios sąlygos plėšimams. Ir 
Kr.an.: pavakary jau pavojinga gatvėje pasirodyti,įsilaužia ir į 
butu s

„ ;;r= kelios divizijos valė miškus,gaudydamos partizanus, bet 
sv-u: > vos koletą. 0 jų sovietiniais teigimais Lietuvoje esą apie 
2? O'.'O, Jie kovoja ne su raudonąja armija,bet su enkavedistais ir 
” . ? L iteliuis". Valdžia skelbia amnestiją tiems,kurie sugrįš į 
rrVui, <i reikalavo iš vyskupų,kad jie išleistų ganytojišką laiš­
ki -./.liti. Bet tiek Vilniaus arkivyskupas,Reinys,tiek Panevėžio 
v, u '.p is Paltarokas,Kaišiadorių Matulionis ir Telšių Borisevičius 
stsis-ikė.

RAUDONARMIEČIAI PREKIAUJA

"Amerika** Nr.12 rašo apie padėtį Lietuvoje: "Raudonarmiečiai 
Lietuvoje yra pamėgę juodąją rinką ir iš jos darosi sau biznį,Ne- 
t-a/.- a Lietuvoje didelė,bolševikų demoralizacija taip pat. Kainos 
<1 -i- priklauso nuo to,kiek pagrobtų Vokietijoj daiktų bolševi-

,, išduoda juodojoj rinkoj Lietuvoje. Kurį laiką buvo galima 
p?:' ė dviratį už 50 rublių. 0 vionas bolševikų generolas Lietu­
voj. pardavęs 10 vokiškų sunkvežimių,paimdamas už kiekvieną po 
3O.QėO rublių. /EI/

KIEK LIETUVOJE LIKO ŽYDŲ

Amerikos Lietuvių Informacijos Centras /LAIC/ balandžio 13 d. 
biuleteny skaitmenimis pavaizduoja Lietuvos žydų tragediją. Ne­
priklausomoje Lietuvoje LAIC randa apie 150.000 žydų. Prie Lie­
tuvos prijungus Vilniaus kraštą,Žydų skaičius padidėjo iki 263.000. 
Apie 11-13.000 žydų į Vilniaus kraštą buvo pabėgę iš Lenkijos.Da­
lis žyo.ų išvažiavo į JAV ir kitus kraštus,dalis sovietų okupacijos 
metu buvo deportuoti,taip pat nemaža žydų patys pabėgo su sovietų 
armija ar buvo evakuoti 1941 m. birželio mėn..bet iš viso tokių
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žydų LAZO priskaito tik apie 1O.OOO. Vokiečiai,okupuodami Lietu- 
. žjdų rado apie 210„000 - 250.000,o traukdamiesi iš Pabaltijo

Ii -t'.ivoje .priliko pasislėpusių apie 10.000. Atlikus paprastus arit­
metikos y i'•>: uis išeina, jog Lietuvoje vokiečiai išžudė apie 2+0 
tūkstančių žydų.

A.A.KUN.PROF.DR.ČESNYS

Po didžių mūsų nelaimės dienų ir po užgriuvusios mūsų kraštą 
baislosio.b •• ro audros,išbloškusios mus iš namų ir iš tėvynės,mes 
vis dar ncą I.* .me atsipeikėti ir susigaudyti. Kaip nežinome likimo 
savo ar cimų-jų., tėvų,brolių,- taip lygiai nežinome likimo ir dauge­
lio mūsų, tautai brangių ir nusipelniusių žmonių. Dabar mus pasie­
kė žinia apie vieną mūsų tautai daug nusipelniusią asmenybę - kun. 
prof,Dr.Česnio likimą.

Bolševikams artėjant prio Kauno,prof.Česnys pasitraukė į Žemai­
tiją,kurios dar nelietė fronto baisybės. Apsistojo tėviškėjejuo­
kės valsč.,3.arvydžių kaime pas savo seserį,Btasiulienę. Bolševi­
kams veržiantis į Žemaitiją,1944 m. liepos men. pabaigoje kun.prof. 
Dr.Česnys staiga baigė visus žemiškuosius rūpesčius ir nelaimes: 
jis mirė aidėdamas prie stalo šixiiaxx±xgx nuo širdies smūgio.

Skurdi buvo volionies paskutinioji kelionė,kaip ir skurdžios bu­
vo anos liepos dienos. Amžinastin jį palydėjo tik kelios dievobai­
mingos moterėlės,nes gyvento jai,bijodarni antrą kartą pergyventi te­
rorą, jau buvo apleidę savo sodybas ir pasitraukę gilyn į Žemaitiją. 
Palaidotas šeimos kape,Luokės parapijos kapinėse. Lengva bus per 
amžius jam mylima Žemaičių žemė...

LIETUVA TARP DVIEJŲ SMAUGLIŲ. - Istorijos brandinta vokiečių 
ir rusų veržia ne kartą susikirto Pabaltijy. Ten gintariniai kran­
tai dažnai krauju šlakstyti,© darbščios ir taikios tautos paverg­
tos. Demokratijos ir tautų apsisprendimo laikotarpyje tik kultū­
ros srityje rungtyniaujančios valstybės tarytum galėjo būti ramios 
dėl savo būties. Tai buvo tik graži svajonė, AugnntA reicho jėga 
nuolat didino vokiečių tautos apetitą. Ji panoro suvirškinti Pa­
balti jį,Gudiją,Ukrainą... "Drang nach Oaten” planai išryškėjo jau 
pirmojo pasaulinio karo metu. 0 pagal juos ”tą darbščią ir ramią 
lietuvių tautą galina suvokietinti per 50 metų”. Naciški metodai 
siekė mažas tautas ne suvokietinti,bet išrauti,padaryti vergais,© 
jų vieton sodinti vokišką darbininkiją,karius. Tas jų planas ke­
lintą kartą sužlugdytas.

Rusai nieko neužmiršo,ką manė Jonas Žiaurusis,Petras I ar Katrė 
II. Bolševikai eina dar toliau. Jie naujomis priemonėmis - idėjine 
klasta,sutarčių laužymu be atvangos siekiu to paties tikslo. Mask—
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vole sugary’1"0- 1920.VII ,12 sutartis,1926 m.patvirtinta,brutaliau- 
sj’i bū <■ rajau Syta. Kai 1940 m.birželio 30 d. Lietuvos ministe- 
riš rrcf < ?'i.ckov:;/iu£- . tikisi Uanlrvoje santykius su sovie-
-įr -• s* n j ? iš i••'.•;••• j. ,Mol otavas naro ■’ ė: " Rusų c arai,, pra de dant Jonu 
Ži'aar: ’ a-‘ ‘j0 pas’, argas pasekti Baltijos jūrą. Tai jie darė 
i>g. ra r;• malone •■x:i,ne3 įgyvendino Rusijos ir rusų tautos 
gwyboiiius uždavinius* Nedovano tu: a r/c.tų4 jai, sovietų -vyriausybė 
to p^t.''-- u:-uniytv,0 ypač dabartinėse sąlygose,kurios vargu ar 
kada pasikartos.“ Ir Jdetuva buvo okupuota, •

y-.*; du. in.iug'.iiu padarė slaptas sutartis Pabaltijį pasidalin­
ti.. _ "< ’! dar kaitą privirtino reicho už s. reik .„minis to rijos pasek- 
rctorlo tfęj zj^cker,pastaruoju metu buvęs ambasadoriumi prie Va­
tikano.. Š.m. ęe.ątžšs 21 d. Nhrnbergo byloje,prkĮaustas apie slap­
ta f.ar ••.art į , sūdą*, y tą Rlbbentropo-Molotovo,kurią jis skaitęs.pa­
reiškė: ''Tas, dokumentas labai svarbus. Pagal jį buvo padalintos 
vokiečių ii- sovietų įtakos sritys. Ruoni ja,Esti ja,Latvi ja ir ry­
tinė Lenkija bei Rumunijos kai kurios sritys turėjo atitekti so­
vietams,o Lietuva vokiečiams. 1939 m. rugsėjo mėn. sutartis pa­
keista. Lietuva ar bent jos žymioji dalis atiduota sovietams.Vo­
kiečių įtakos sritis Lenkijoje gerokai nustumta į rytus.

Tų sutarčių tekstus jau ė.m.balandžio 1 d. paskelbė londoniš- 
kių lenkų organas "Dziennik Poloni"* Pirmas jos straispnis skam­
ba: ’’Pabaltijo valstybių teritorinei priklausomybei pakitus,šiau­
rinė Lietuva sudarys Vokietijos ir SSSR sieną. Vilnius priklauso 
Lietuvai,” Toji slapta sutartis sudaryta Maskvoje 1939 n.VIII.23. 
Po agresijos prieš Lenkiją,1939.IX.28 pakeista jos 1 str.: "Lie­
tuvos teritorija atitenka sovietams,© vokiečiai gauna Liublino 
vaivadijos dalį ir Varšuvos vaivadiją.”

Sutartys pasirašytos Ribbentropo ir Molotovo,kurie netrukus 
virto amžinais priešais. Ribbentropas sėdi kaltinamųjų suole,jo 
bendrininko agentas Rudenko yra vienas kaltintojų. Štai Iškarpa 
iš paskutiniųjų laikų politinės istorijos,kuri neva dangstoma 
tautų laisvių idealu*

Sovietai yra pavergę 110 mil.įvairių tautų,kurios šiandieną nai­
kinamos ir milžiniško mūro skiriamos nuo vakarų pasaulio. Ateis 
diena,kai šis mūras grius,o pavergtos tautos išsilaisvins. 0 ta 
diena ne už kalnų.

DIALOGAI IR MONOLOGAI ANT BEDUGNĖS KRAŠTO. - 1789 m. Luxembourg 
rūmai paversti kalėjimu. Niūrios vienutės slėpė Pontoną,Camille ir 
Lucio Du amini ins, generolą Beankamais su žmona Žozeflna,kuri vėliau 
ištekėjo už Napoleono I. Dabartinio perversmo metu ten kalinama 
taika,kuri vargu bus taip paslanki,kaip Žozefina.

Pagrindiniai' herojai prieš keliolika dienų,kurie nelyginant di­
dieji Archontai savais keliais nuėję. Jie dabar nesiilsi,nes kal­
ba monologus vietoj dialogų Paryžiaus konferencijoje, 0 jie neiš­
semiami:

Molotov: - Triestas mums esminis klausimas.
Bcvin: - Triesto negalėsime atiduoti Jugoslavijai.
Byrnes: - Mes norime laisvai prekiauti su Balkanais.
Molotov: - Jūs norite monopolinių teisių. Sakote,kad sovietai 

neturės teisių į Triestą... tikslinu tarus,dabar kol kas neturi. 
Ir dar daugiau,jūs reikalaujate užleisti dalį rytinės Europos.Ma­
no atstovaujamas kraštas dar turėtų daugiau pralaimėti,kad tokias 
nuolaidas darytų. •
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Bev’x>.Bymss: - Pilnai sutinkame*
Štai ui kita scena:
J.Io? o-’ ov; - Sritai turi apleisti Italiją*
L. . a- - Meo sutinkame,bet tik tuo atveju,kai sovietai evakuos 

Bei■,
Lo,. r. o-/? - Sovietų. vyriausybės vardu pareiškiu,kad Bulgariją 

npl. :! o i' 'U. ya o j t imi ja.
’•:e . • A.,.'1 gyviją7 Juk sovietai pažadėjo Bulgariją evakuoti

anh-»c v. ,.r.yf:iaioje'konferencijoje Londone. Ten net buvo aptarta 
tverk:, ja.. - S 'fai, Ne apie Bulgariją,bot apie Rumuniją aš kalbu. 

Ko j. c t - v; - vur.Lni jos ne galine ovakuot i, ne s mums re ikalingas 
laisvas kalias į Austrija ten esančioms įguloms aprūpinti.

By?.t'..s /'viso įkarščiu/: - 0 kas laiko jus Austrijoje? Apleis- 
kiie tą kr«ščą,tuomet nereiks dėti pastangą ilgam transporto ke- 
1 i U-', a P saugoti*

Kolctov: - Austrijos klausimu atsisakau diskutuoti,ne s jis ne­
įrašyta s Ii on o t va rkė j e.

LA tvirtas taiką nešąs magas Bidault griaudžiai tyli. Jis tuo 
motu mielai norėtų giliai žemėn prasmegti.

Kai ilgi ir gana nuobodūs dialogai vadė intrygą į nulį,kad juos 
užbaigus dramaturgijoje priimta forma,padaryta mėnesinė pertrauka, 
nes per ją vaidiloms reikalinga ne vien vaidmenyse įsijausti,bet 
ir naujus dialogus sukurti.

Pagrindinio vaidilos - Byrnes gegužės 20 d. kalba,United Press 
žiniomis,skirta Stalino dėmesiui atkreipti. Jo žodžiai yra per­
daug aiškūs,kad jis palenktų kieno dėmesį. Tais žodžiais tik įspė­
ja savo draugus ir ginčo dalyvį,kad kantrybė baigėsi. 0 tai yra fo­
ną s, kuriame vyks nauji dialogai ateityje,

Byrnes sako: "Kai pasaulis visko trūksta ir taikos nuolat šau­
kiasi,negalime taikos sutarčių sudarymą atidėti ir užimtose sri­
tyse kariuomenės laikymą vilkinti. Jei mūsų bendravimas taiką tver­
ti bus neįmanomas,tuomet kare mes turėsimo susiburti."

Šią vasarą ne sušaukus taikos konferenoijos,JAV hus priversta 
kviesti JTO. Iš Austrijos sąjungininkų kariuomenės turi tuoj pa­
sitraukti. Italijos reparacijų klausimu nurodo,kad JAV milijonus 
dolerių ai koja,todėl bergždžia iš to krašto reikalauti reparacijų. 
Triestas - kitas nesutarimų šaltinis. Ton,JAV nuomone,turi būti 
pravesta siena,dabojant tautų apsipsrendimo. Italijos kolonijos tu­
rėtų atitekti JTO globon. Lybija ir Eritrėja po 10 metų galės būti 
nepriklausomomis. Taikos sutarčių sudarymą su Balkanais užvilkina 
nuomonių skirtumas kaikuriais ūkiškais klausimais, Dunojaus lais­
vas susisiekimas sovietams nepriimtinas. Praėjusiais metais Stali­
nas pažadėjęs remti JAV iniciatyvą 25 metams taikos sutartį su Vo­
kietija sudaryti,bet dabar Molotovas tą siūlymą atmetęs.

Senatorius Vandenberg,dalyvavęs keturių žaidime,JAV senatui pa­
reiškė: "JAV siekia konstruktyvios,pozityvios,taikios užsienio po­
litikos. Toji politiku remiasi ėtl .nto ir San Prancisko chuntomis 
ir ta tikrove,kuria šiandieną Europa gyvena."Kalbėdamas apie Pary­
žiaus konferenciją,nurodo: "Rytų komunizmas ir vakarų demokrati­
jos didžiuma klausimų nerado galimu susitarti. Mos galime daryti 
nuolaidas atskirais klausimais,bet ne principais mainikauti."

Kai tų kalbų atgarsiai aidi,Balkanuoso ir Cokoslovakijo jo sovie­
tai įsitvirtina. Pastaro jojo,neva tranzitu keliaudami,raudonarmie­
čiai vėl įstringa. Gal būt tame krašto jio nori saviškių balsą su­
tvirtinti,o gal neseniai apleistas pozicijas vėl užimti.

Balkanuose anglosaksų stebėtojai,vad.kontrolės komisijos,sovie­
tams yra nepageidaujamos. Sovietai jas paprašė atšaukti dar prieš
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Paryžiaus konferenciją. Molotovas tuo klausimu bandė ir konfe- 
rene•? j o je užsiminti Jo:t buvo sulaukta s .angį os-oksų atsakymus: nes, 
neturėdami ten savo cistuvų.lahąi vertiname kontrolinių komisi­
nį darbą,kuris tu j iriau pakeičia diplomatinį atstovavimą* 

keturių salyklų ui s i »n:ių reikalu tieoministsriui susirinko 
gegužės 2'7 d. naujam paai barimui. Jis tęsis iki susirinks jų 
šofsd ,t.y. iki birk ': io 17 do To pasitarimo uždavinys paruošti 
kalxv.s keturių galybių ui; slėnių ministertų naujai konferencijai. 
J ii vadovaus JAV/orlĮ-au s parėmus. Gal būt.čia pasibaigs amžina 
pasaka anie pasnuli.rę taiką, Po konferencijos keturiems besi skirs­
tant ant Lvx??db •‘■ipJ-ų-rriebais paskutinės pri amends-JTO. to 
plonyčio tinku io ,!-.vrį ak-, ūsai bedugnės bandys nutiesti. Per 
jį reikia pearešt:-. i 'v-ą tai ką.kurios pasaulis virš metų jau­
čiasi n:.-tekęs. N-:būli5mv slogais pranašais tik. paklausę: Ar tas 
tinkle ..i'j n t‘I a i tyri? Gal Luto Bot ir tuo metu nesame tikri, kad 
pns-”.'Jio.1 b.j'j taika dovanota,išlaisvintos mažos tautos, kurios 
šiandieną ištverme ir viltimi gyvena.

AMERIKA PAMAŽU BUNDA IŠ NERŪPESTINGUMO

Londone išeinąs lenkiškas dienraštis "Dzionnik Polski ir Dzie- 
nik Zolnierza” kovo mėn. įdėjo tokia antrašte laišką iš Vašingto­
no. Jį,kaip budinga,čia paduodame:

Kiekvieną sekmadienio vakarą,kai amerikiečiai daugiausiai klau­
so radiją.sklinda du labiausiai klausomi balsei - Drew Person ir 
Walter Winchell, Statistikos biurai ginčijasi ar jų klauso 2 5 *ni— 
Iijonai suaugusiu anariki čių,ar ^0 milijonų. Bet nėra abejonės, 
kad pastarųjų s ekmadienių jų kalbos tikrai dar komentuojamos ir 
kitų 25 ar 30 milijonų amerikiečių,kuriems klausyto jai,be abejo­
nės,papasakojo,ką jie iš radijo girdėjo. Tai yra populiariausieji 
kalbėto jai, tai yra visai savotiško tipo ’'kalbantieji žurnalistai”i 
kurio, nesiriboje vien žinių pranešimu,bet jio ir pareiškia savo 
nuomones. Jie kalba nepaprastai populi' rial,temperamentingai,ne- 
visada bešališkai,bet vis d^l to turi vardą "gerinusiai informuo­
tų ir daugiausiai klausomų" kalbėtojų. Bot jie no tik kalba, jie 
taip pat ir rašo. Rašo ko no kasdien. Persono į straipsniai spaus­
dinami daugiau kaip 600 laikraščių,o ^inchello strnpsniai - net 
d-ugi*>u kaip 800 laikraščių. Taigi galima suprasti, jog tie žmonės 
g°li turėti nomažos įtokos amerikiečių opinijai.

Ką gi jie kalba ir ką rašo? 0 gi pasirodo,kad paskutines kalias 
savaites /t.y.visas 1946 m.vasario mėn./ jie kalba ir rašo tiesiog 
apie karą. Ir,būt-nt,apie karą su sovietais. Savo kalbomis jie,asą, 
tikrai sukelia "žąsies odą" ant Klausytojų kūno. Skirtumas tarp 
jų yra tik tas,kad Person tą karą numato 1946 m. balandžio mėn. 
/dejn,n?įvyko.Red./,tuojau po to,kai rusai užpulsią Turkiją ir 
anglai paskubėsią užpulto jai į pagalbą,o Winchell kalba dar pa­
prasčiau - jis tvirtina,kad trečiasis pasaulinis karas jau esąs..* 
prasidėjęs. To karo dalyviai esą: iš vienos pusės - visas vakarų 
pasaulis,iš kitos pusės - sovietiškoji Rusija ir rauzulmonų pasau­
lis ," subuntavotn s rusu"... Paskutinę s"vo kalbą ta tema Winchell 
baigės tragišku basu: mūsų kritusieji sūnūs nepaprastai nustebtų 
sužinoję.kol mūsų sąjungininkai šiame kare bus...vokiečiai ir ja­
ponai. ..

respondentas toliau aiškina,kad amerikiečiai nepaprastai ne­
ap'd k ■/ i r i-olėl ;i > grk.b. • kiekvieno šiaudeli o,kuria,jų nuo-
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mono galėtų atitolinti tą nelaimę. Tokia gelbėjimosi lenta,kad 
ir nedailiai San Prancisko konferencijoje nutašyta, jiems atrodo 
JTO."Vincgsniai , kurie i Šią na jąją tautų sąjungą nuo pat pra­
džių žiūrėjo skeptiškai,Amerikoje yra labai siauri. Vieni tuos, 
sluoksnius vadino, cinikais,kiti juos laiko "gerai painformuotais” 
siu •? gania i.s ,a t d p it, žinančiai s tikrąją padėtį, ir todėl žiūrinčiais 
skeptiška io.» Tuo tarpo, kasdieninės duonos va?.gytojas tmorikdje 
nuoširdžiausiai nori m.-k?n 1 < Jė.o gali išgelbėti nuo karo. To­
dėl tat anksčiau taip izoJ.ido:.nnistiškai nusiteikę ėmurikos Kon­
gresas ir Senatas beveik vienbalsiai ratifikavo JTO statutą,ku­
ris čia pat po jų akinis buvo sudarytas. Tiesa, daugumas nebuvo 
patenkinti tomis nuolaidomis,kurios buvo padarytos rusams,suda­
rant tą statutą,bet visvien buvo norėta,kad ta organizacija būtų, 
nes tai atrodė vienintelė išeitis.

Bet amerikiečiai,nežiūrint jų menko informuotumo ir menkos orien­
tacijos Nuropos ir kitų pasaulio kraštų reikaluose,turi sveikos 
nuovokos. Ir į JTO statutą amerikiečiai Žiūrėjo ne kaip į organi­
zacijos statutą,o kaip Į visų tautų sutartį su sovietais. Apie sa­
telitus , kaip "Cekoslovaki ja”," Jugo slavija","Ukraina","Gudija",nie­
kos rimtai nekalbėjo,o "Lenkijos" San Pranciška dar nė nebuvo... 
Todėl amerikiečių akyse JTO klausimas yra ne kuo kitu,kaip tik so­
vietų pasižadėjimų vertingumo klausimas. Visas klausimas sukasi apie 
tai - ar sovietai laikysis savo taikos įsipareigojimų?

Atsakymas į tą klausimą amerikiečiui jau neatrodo labai raminąs. 
Kini j a,Mandžūrij a,Iranas,Turki j a,ru deninė s L ondono konfe ronci j o s 
suirimas,Maskvos konferencijos nevaisingumas,pagalinu Višinskio - 
Bevino dvikova Londone ir galų gale špionažo skandalas Kanadoje 
verčia amerikietį abejoti... Winchell savo kalbose priduria dar 
daugiau: Šalia Kanados bandymų jis žinąs dar dauginu faktų,būtent, 
jis žinąs,kad sovietai darą pastangas prisitaikinti sunaikinti vi­
soms Amerikos transporto priemonėms,jei kada joms tokio sunaikini­
mo prireiktų... Į atominę bombą amerikietis žiūri,kaip į priemonę 
sudrausti kokiems nors pasikėsinimams... Ją,tą manomai monopolinę 

priemonę,kėsinasi išvogtį... 0 jei dar kėsinasi ir visas trans­
porto priemones sunaikinti,tai... Čia amerikietis pasijunta visai 
užaįirmuotns.

Štai jau ne neatsakingi kalbėtojai - žurnalistai,bet toks publi­
cistas kaip Jirncst K.Lindley,kuris,kaip kalbama,rašąs diktuojant 
Valstybės Departamentui,užsirekomendavo straipsniu,kuris buvo pa­
vadintas: "Porbrangi kaina už negyvą arklį”. Straipsnis pradedamas 
tokia nova pasakaite: “Kartą ūkininkas paskaitė laikraštyje, kad 
kaimynas nori parduoti arklį. Kiek nori? - paklausė. - Kai duosi 100 
dolerių,tai sutiksiu parduoti. - Kaina pasirodė peraukšta,bet ūki­
ninkas norėjęs ne tik arklį nusipirkti,bot ir palaikyti gorus kai­
myninius santykius,tad ištraukė 100 dole rių ir davė. Bet kai jis 
siekė pavadžio,tai pardavėjas sako: -Nesakiau,kad už 100 dol,ark­
lį parduodu,tačiau tik,kad,kai duosi 100 dol.,tai sutiksiu jį par­
duoti... Dabar,kai duosi dar 150 dol.,tai parduosiu. - Ūkininkas 
nebenorėjo netekti įmokėtų 100 dol. ir nenorėjo gadinti kaimyninių 
santykių,tai ištraukė dar 100 dol. ir atidavė. Bet kai jis vėl tie­
sė ranką į pavadį,tai pardavėjas vėl sustabdė: - Nesakiau,kad kai 
duosi 150 dol.,jau galėsi arklį vestis. Sakiau tik,kad tada jį jau 
parduosiu... Jei nori arklį pirkti,tai mokėk 250 dol. - ūkininkas, 
būdamas nuomonė s,kad g ri kaimyniniai e antykiai yra brangesni už 
pinigus,davė dar 250 dol. Tada pardavėjas tapo malonus ir draugiš­
kas ,pakvietė pirkėją prie stalo,pastatė degtinės,kėlė tostus ir 

''5*1. r'..-s * si * iš tavęs 1j»7***i n« Jpil pagaliau
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ik>; cnt arklį vestis,tol rvvdnrėjas,išsitraukė revolverį ir 
vietojo i-,.: 4o\ė • .y-’rvdrmns;. -HUų si siuarime rcM/o numatyta, 

.jauti &j /■•<
. !. r, • -. ir'ci-j .-.-. j. yra af-.t ** i" ••••i-oš j T.jr.Aj/.-v .- ”het tie,kurie

st?!/;.

s,' l.-n. ■!. ž11 x‘ i;(c).? k. 1 '■ u r, 1 r? i r b a i—

si ’•-.j 
vieno

■j:’, 1 sxx?-t ir. g?..t nuo IV rnc ir Sovietinės Rusi-
1 mume uolia lu klausimus. Vienas liečia tnl,j.ki kul

//p.-.gci.-'imr.ai. Kitas - ko versi jų pasižadėjimai. Kiek-
a atskii-ai kelia norimą,o abu draugo kelia daugiau nei neriją. II

STPIGIlMi TECHNIKOS MOKYKLA NNRTINGENE. - Buv.Kauno aukštesniosios 
Technikos Mokyklos mokytojų iniciatyva ‘Mirtingene steigiama ir 
birželio i-n.pradžioje pradės veikti Technikos Mokykla. įmato­
mi Šio f.kyrini: 1.Statybos skyrius /trobesių statyba,goo tezi ja, 
kelių statyba/; 2.Mechanikos ykyrius /metalo apdirbimas,auto- 
vožimioi/; 5.Elektrotechnikos skyrius /stipriųjų srovių, r-edi- 
jotecanikos/j 4.Cheminės technologijos skyrius /statybos medžia­
gų gamyba: molio,cemento/. Bus ir parengiamoji klasė,į kurią pri­
imami abiejų lyčių asmenys,baigę 4 gimnazijos klases. Mokslas 
par.klasėje tesis 2 semestrus po 4 mėn. Į Technikos Mokyklą pri­
imami asmenys /abiejų lyčių/,baigę 6 gin-jos klases. Mokslas čia 
tesis 4 semestrus po 4 nūn. kiekvienas,viso apie 18 mėn. Moki­
niams numatomas bendrabutis. Norintieji lankyti mokyklą atsiun­
čia šias žinias: p varlė ir vardas,gimimo metai,išeitas mokslas, 
ar lankęs spec.mokyklą,a r turi profesiją,kurį skyrių pasirenka. 
Prašymai priimami iki birželio 7 d. Siųsti komiteto vardu.

NAUJOS KNYGOS. - Mcmmingeno išleista dipl.ekon.Br.Kviklio knyga 
"Lietuvių kova su naciais 1941 - 1944 m.” Leidinyje gausu iš­
traukų iš slaptosios lietuvių spaudos. Kaina RM 5,-« - A.Kra.usaS 
Lotnolle išleido gyvulių globos nntologijėlę "Gyvuliu draugas'’. 
Turinyje lietuvių ir svetimų autorių rašiniai xji±k is gyvulių 
gyvenimo. Knygelė 32 psl. - Trolių Bulaičių leidykla Gunzenhau­
sen© išleido B.Gaidžiūno eilėraščių rinkinį "Rūpesčių dienos", 
atspausta 1.020 agz. Kaina RM j,-.

HURTINGSITE IR 4PYLINKŽJE. - Nftrtingeno kolonijoje išleista pirmoji 
Šoferių kursų laida. 23 asmenys išlaikė egzaminus ir gavo kla­
sės šoferių teises. - Kirchheimo ”Sietyno" ansamblis gegužės 18 
d, ruruor'! pirmą i į koncertinį spektaklį. Vad. - Alg.Kačanau,sks.s>
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